绝密★启用前
  解密时间：2010年6月7日17：00  【考试时间：6月7日15：00—17：00】

2010年普通高等学校招生全国统一考试（重庆卷）

数学试题卷（理工农医类）

数学试题卷（理工农医类）共4页。满分150分。考试时间120分钟。

注意事项：

1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

5.考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分.在每小题给出的四个备选项中，只有一项是符合题目要求的.

 （1）在等比数列
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 （4）设变量
[image: image12.wmf]y

x

,

满足约束条件
[image: image13.wmf]ï

î

ï

í

ì

£

-

+

³

+

-

³

,

0

3

,

0

1

,

0

y

x

y

x

y

则
[image: image14.wmf]y

x

z

+

=

2

的最大值为（   ）


A、
[image: image15.wmf]2

-





B、4



C、6



D、8

 （5）函数
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A、关于原点对称

B、关于直线
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 （6）已知函数
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 （7）已知
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 （8）直线
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 （9）某单位安排7位员工在10月1日至7日值班，每天安排1人，每人值班1天. 若7位员工中的甲、乙排在相邻两天，丙不排在10月1日，丁不排在10月7日，则不同的安排方案共有（   ）


A、504种


B、960种


C、1008种



D、1108种

 （10）到两互相垂直的异面直线的距离相等的点，在过其中一条直线且平行于另一条直线的平面内的轨迹是（   ）


A、直线



B、椭圆



C、抛物线



D、双曲线

二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分. 把答案填写在答题卡相应位置上.

（11）已知复数
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（13）某篮球队员在比赛中每次罚球的命中率相同，且在两次罚球中至多命中一次的概率为
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（14）已知以
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为焦点的抛物线
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（15）已知函数
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三、解答题：本大题共6小题，共75分. 解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

（16）（本小题满分13分，（Ⅰ）小问7分，（Ⅱ）小问6分.）


设函数
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）记
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（17）（本小题满分13分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问8分.）


在甲、乙等6个单位参加的一次“唱读讲传”演出活动中，每个单位的节目集中安排在一起. 若采用抽签的方式随机确定各单位的演出顺序（序号为1，2，…，6），求：


（Ⅰ）甲、乙两单位的演出序号至少有一个为奇数的概率；


（Ⅱ）甲、乙两单位之间的演出单位个数
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的分布列与期望.

（18）（本小题满分13分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问8分.）

已知函数
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（Ⅰ）若
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（19）（本小题满分12分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问7分.）


如题（19）图，四棱锥
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（Ⅰ）求直线
[image: image71.wmf]AD

与平面
[image: image72.wmf]PBC

的距离；
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（20）（本小题满分12分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问7分.）


已知以原点
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（Ⅱ）如题（20）图，已知过点
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（21）（本小题满分12分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问7分.）


在数列
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绝密★启用前

2010年普通高等学校招生全国统一考试（重庆卷）
数学试题（理工农医类）答案

一．选择题：每小题5分，满分 50分.

（1）A

（2）B

（3）C

（4）C

（5）D

（6）D

（7）B

（8）C

（9）C

（10）D

二．填空题：每小题5分，满分25分.
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三．解答题：满分75分.

（16）（本题13分）
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解法一：由余弦定理
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（17）（本题13分）

解：只考虑甲、乙两单位的相对位置，故可用组合计算基本事件数.


（Ⅰ）设A表示“甲、乙的演出序号至少一个为奇数”，则
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（18）（本题13分）


解：（Ⅰ）
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[image: image164.wmf]0
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<
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.
[image: image369.wmf]x



由以上讨论知，
[image: image165.wmf])

(

x

f

在区间
[image: image166.wmf])
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上是增函数，在区间
[image: image167.wmf]]
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,
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[

上是减函数.

（19）（本题12分）


解法一：


（Ⅰ）如答（19）图1 ，在矩形
[image: image168.wmf]ABCD

中，
[image: image169.wmf]//

AD

平面
[image: image170.wmf]PBC

，

故直线
[image: image171.wmf]AD

与平面
[image: image172.wmf]PBC

的距离为点
[image: image173.wmf]A

到平面
[image: image174.wmf]PBC

的距离.


因
[image: image175.wmf]^

PA

底面
[image: image176.wmf]ABCD

，故，由
[image: image177.wmf]AB

PA

=

知
[image: image178.wmf]PAB

D

为等腰三角

形，又点
[image: image179.wmf]E

是棱
[image: image180.wmf]PB

 中点，故
[image: image181.wmf]PB

AE

^

.又在矩形
[image: image182.wmf]ABCD


中，
[image: image183.wmf]AB

BC

^

，而
[image: image184.wmf]AB

是
[image: image185.wmf]PB

在底面
[image: image186.wmf]ABCD

内的射影，由

三垂线定理得
[image: image187.wmf]PB

BC

^

，从而
[image: image188.wmf]^

BC

平面
[image: image189.wmf]PAB

，故


[image: image190.wmf]AE

BC

^

.从而
[image: image191.wmf]^

AE

平面
[image: image192.wmf]PBC

，故
[image: image193.wmf]AE

之长即为直线
[image: image194.wmf]AD


与平面
[image: image195.wmf]PBC

的距离.

（Ⅱ）过点D作
[image: image196.wmf]CE

DF

^

，交CE于F，过点F作
[image: image197.wmf]CE

FG

^

，交AC于G，则
[image: image198.wmf]DFG

Ð

为所求的二面角的平面角.

由（Ⅰ）知
[image: image199.wmf]^

BC

平面PAB，又
[image: image200.wmf]BC

AD

//

，得
[image: image201.wmf]^

AD

平面PAB，故
[image: image202.wmf]AE
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，从而
[image: image203.wmf]6
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.
在
[image: image204.wmf]CBE
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中，
[image: image205.wmf]6
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.由
[image: image206.wmf]6

=

CD

，所以
[image: image207.wmf]CDE

D

为等边三角形，故F为CE的中点，且
[image: image208.wmf]2
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.

因为
[image: image209.wmf]^

AE

平面PBC，故
[image: image210.wmf]CE
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^

，又
[image: image211.wmf]CE

FG

^

，知
[image: image212.wmf]AE

FG
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，从而
[image: image213.wmf]2
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=

FG

，且G点为AC的中点.


连接DG，则在
[image: image214.wmf]ADC
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D

中，
[image: image215.wmf]2
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.

所以
[image: image216.wmf]3
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.


解法二：
[image: image370.wmf]z


（Ⅰ）如答（19）图2，以A为坐标原点，射线AB、AD、AP分别为
[image: image217.wmf]x

轴、
[image: image218.wmf]y

轴、
[image: image219.wmf]z

轴正半轴，建立空间直角坐标系
[image: image220.wmf]xyz

A

-
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设
[image: image221.wmf])
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D

，则
[image: image222.wmf])
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因此
[image: image224.wmf])
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，

则
[image: image225.wmf]0
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BC
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，所以
[image: image226.wmf]^

AE

平面PBC.

又由
[image: image227.wmf]BC
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//

知
[image: image228.wmf]//

AD

平面PBC，故直线AD与平面

PBC的距离为点A到平面PBC的距离，即为
[image: image229.wmf]3
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.

（Ⅱ）因为
[image: image230.wmf]3
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，则
[image: image231.wmf])
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.

设平面AEC的法向量
[image: image232.wmf])
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，则
[image: image233.wmf]0
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又
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所以
[image: image236.wmf]1
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. 可取
[image: image237.wmf]2
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，则
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设平面DEC的法向量
[image: image239.wmf])
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，则
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又
[image: image241.wmf])
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，故

所以
[image: image242.wmf]2
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. 可取
[image: image243.wmf]1
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，则
[image: image244.wmf])
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故
[image: image245.wmf]3
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所以二面角
[image: image246.wmf]D

EC
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-
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的平面角的余弦值为
[image: image247.wmf]3

6

.

（20）（本题12分）
[image: image371.wmf]x


解：（Ⅰ）设
[image: image248.wmf]C

的标准方程为
[image: image249.wmf])
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b
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x

，则由题意
[image: image250.wmf]2
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，
因此
[image: image251.wmf]1
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，


[image: image252.wmf]C

的标准方程为
[image: image253.wmf]1
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.



[image: image254.wmf]C

的渐近线方程为
[image: image255.wmf]x
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，即


[image: image256.wmf]0

2

=

-

y

x

和
[image: image257.wmf]0
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.


（Ⅱ）解法一：如答（20）图，由题意点


[image: image258.wmf])

,
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x

E

在直线
[image: image259.wmf]4

4

:

1

1

1

=

+

y

y

x

x

l

和
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上，因此有
[image: image261.wmf]4
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，
[image: image262.wmf]4
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，

故点M、N均在直线
[image: image263.wmf]4
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E

上，因此直线MN的方程为
[image: image264.wmf]4
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.
设G、H分别是直线MN与渐近线
[image: image265.wmf]0
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及
[image: image266.wmf]0
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由方程组
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解得
[image: image269.wmf]E
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设MN与
[image: image270.wmf]x

轴的交点为Q，则在直线
[image: image271.wmf]4
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中，令
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得
[image: image273.wmf]E
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（易知
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. 注意到
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解法二：设
[image: image277.wmf])
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，由方程组
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解得
[image: image279.wmf]1
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因
[image: image280.wmf]1
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，则直线MN的斜率
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故直线MN的方程为
[image: image282.wmf])

(

4

1

1

x

x

y

x

y

y

E

E

-

-

=

-

，

注意到
[image: image283.wmf]4

4

1

1

=

+

E

E

y

y

x

x

，因此直线MN的方程为
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下同解法一.

（21）（本题12分）


（Ⅰ）解法一：由
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[image: image286.wmf]2

3

2

3

3

3

2

3

)

1

3

(

8

5

c

c

c

c

c

ca

a

+

-

=

+

=

×

+

=

，
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猜测
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下用数学归纳法证明.


当
[image: image289.wmf]1
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n

时，等式成立；


假设当
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综上， 
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解法二：由原式得
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令
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又当
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（Ⅱ）解法一：由
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因
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解此不等式得：对一切
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易知
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又由
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因此由
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又
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